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Gordana Gorunović, 
Ogledi iz etnografije i antropologije 
književnosti.
Srpski genealoški centar, Etnološka biblioteka. Posebna izdanja, knj. 15, 
Beograd 2022, 302 str.

Књи га Огле ди из ет но гра фи је и ан тро по ло ги је књи жев но сти ау тор-
ке проф. др Гор да не Го ру но вић пред ста вља збир ку иза бра них сту ди-
ја, прет ход но об ја вље них у ра зли чи тим на уч ним пу бли ка ци ја ма у 
Ср би ји у пе ри о ду од 2010. до 2020. го ди не. Књи га се са сто ји из уво да 
и се дам по гла вља, ко ја се ра зли ку ју по те ма ти ци, ис тра жи вач ким 
пред ме ти ма, ин тер пре та тив ним при сту пи ма и оби му тек ста, а оно 
што их по ве зу је је сте на сто ја ње да се ода бра на ет но граф ска, до ку-
мен тар на и књи жев на де ла ту ма че из ком би но ва не кон тек сту ал не 
ан тро по ло шке и књи жев но на уч не пер спек ти ве. 

У увод ном де лу ау тор ка де таљ но об ја шња ва по чет ке ба вље ња ан-
тро по ло ги јом књи жев но сти, окви ре у ко ји ма су тек сто ви на ста ја ли, 
као и те о риј ско-ме то до ло шке при сту пе у са гле да ва њу ан тро по ло-
ги је кроз при зму књи жев но сти и књи жев но сти кроз при зму ан тро-
по ло ги је (стр. 7–21). Иа ко су по гла вља у књи зи на и зглед не за ви сна 
по сво јим пред ме ти ма и ци ље ви ма ис тра жи ва ња, и мо гу се чи та ти 
одво је но, она ме ђу соб но ко ре спон ди ра ју и до пу њу ју се фор ми ра ју-
ћи чвр сту це ли ну. Сва ко по гла вље је по све ће но одре ђе ном ау тор ском 
де лу или ши рем опу су ода бра ног пи сца: 1. Остр во да на су тра шњег: 
књи жев на фик ци ја Ми ше ла Уел бе ка као дру штве на са ти ра и кул-
тур на кри ти ка (стр. 23–43); 2. Те ло, (не)моћ и текст: ан тро по ло шка 
ау то та на то гра фи ја Ро бер та Ф. Мер фи ја (стр. 45–74); 3. Ау то би о гра-
фи ја и ет но гра фи ја у ан тро по ло ги ји По ла Ра ди на: Crashing Thunder 
као са рад нич ка про зна фик ци ја и ау то би о граф ски на ра тив о вер ском 
пре о бра ће њу (стр. 75–120); 4. При ча о Иши ју (стр. 121–180); 5. Фе но ме-
но ло ги ја на тив ног ау то би о граф ско-ме мо ар ског тек ста: ин тер пре-
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та тив но ве жба ње шицов ске пер спек ти ве (стр. 181–198); 6. Ми ха и ло 
Ла лић и срп ска ет но ло ги ја: ет но гра фи ја и ми ме зис па три јар хал ног 
дру штва у цр но гор ским Брди ма (стр. 199–230); 7. Књи жев но де ло и 
жи вот Б. Вон га ра / Сре те на Бо жи ћа у све тлу ет но ло ги је и ан тро по-
ло ги је (стр. 231–271). Ка ко је већ по ме ну то, сва ка од сту ди ја у књи зи 
фо ку си ра на је на јед но или ви ше ода бра них де ла одре ђе ног ау то ра 
по чев ши од ро ма на Мо гућ ност остр ва по пу лар ног фран цу ског књи-
жев ни ка Ми ше ла Уел бе ка и ан тро по ло шке ау то та на то гра фи је Body 
Silent (Не мо те ло) аме рич ког ан тро по ло га Ро бер та Ф. Мер фи ја, пре ко 
кла сич них ин ди јан ских био гра фи ја, ка кве су ау то би о гра фи ја Ви не-
ба го Ин ди јан ца Crashing Thunder-а из пе ра аме рич ког ан тро по ло га 
По ла Ра ди на и био гра фи ја ка ли фор ниј ског Ин ди јан ца Иши ја, Иши 
у два све та Те о до ре Кре бер, до ла ич ке ет но би о гра фи је јед не обич-
не цр но гор ске же не „из на ро да“, умет нич ког ства ра ла штва Ми ха и ла 
Ла ли ћа у окви ру на ци о нал не књи жев но сти и ау стра лиј ског пи сца 
срп ског по ре кла Б. Вон га ра. 

Чи та њу ових де ла, ко ја се кон вен ци о нал но де фи ни шу као не-
фик ци о нал на (ау то би о гра фи ја и био гра фи ја) и фик ци о нал на про за 
(ро ман), ме ђу ко ји ма је че сто те шко по ву ћи ја сну гра ни цу, бу ду ћи да 
при ро да на ра ти ва усло вља ва је дан удео фик ци о на ли за ци је, при сту-
па се ет но граф ски (у сми слу те рен ске ме то до ло ги је, вр сте пи са ња и 
дис кур са о кул ту ри у ан тро по ло ги ји), био граф ски, исто риј ски (ре фе-
рен ци јал но), као и сим бо лич ком ана ли зом фор ме са др жа ја. Ин спи-
ра ци ју и ре фе рент ни оквир у кре и ра њу соп стве ног при сту па ау тор ка 
за сни ва на чи та њу књи жев них и на уч них тек сто ва ан тро по ло шким 
„очи ма“, тра га њем за ет но ло шки и ан тро по ло шки ре ле вант ним те-
ма ма и мо ти ви ма у ода бра ним де ли ма и при ме ном кон це па та из 
ра зли чи тих ди сци пли на – књи жев них про у ча ва ња, књи жев не ан тро-
по ло ги је и ан тро по ло ги је књи жев но сти, со ци јал не фе но ме но ло ги је 
и сту ди ја кул ту ре – тј. та квих про у ча ва ња ко ја се за ни ма ју за прак се 
до ку мен тар ног и умет нич ког пи са ња и ана ли зу њи хо вих зна че ња у 
ра зли чи тим кул тур ним и исто риј ским кон тек сти ма. Ова књи га чи-
та о ци ма пру жа не са мо бо гат ство по да та ка о об ра ђе ним „слу ча је ви-
ма“ и по дроб ну кон тек сту а ли за ци ју њи хо вог на стан ка и кре та ња, те 
ре цеп ци ју и спо ро ве ко је су иза зва ли, већ и ком пе тент но уво ђе ње 
у ре ле вант не те о риј ске при сту пе, од кла сичних до нај ак ту ел ни јих, 
ко ји су у до ма ћој на у ци ма ло по зна ти и углав ном сла бо при ме њи-
ва ни. У овој књи зи се те о риј ски при сту пи ди на мич но укр шта ју из-
ван и пре ко ди сци пли нар них гра ни ца ка ко би се ана ли тич ка оп ти ка 
из о штри ла и пру жи ла ни јан си ра на сли ка ис тра жи ваног про бле ма. 
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с. Златановић Gordana Gorunović, ogledi iz etnografije i antropologije književnosti 295–297

  По твр див ши у сво јим ра ни јим мо но гра фи ја ма из ван ред но по-
зна ва ње и ве шти ну при ме не те мељ них свет ских ет но ло шких и ан-
тро по ло шких те о ри ја и ме то да (Срп ска ет но ло ги ја и марк си зам: на-
уч но де ло Шпи ре Ку ли ши ћа, 2007; Ан тро по ло ги ја Кли фор да Гер ца: 
кул тур на те о ри ја и ин тер пре та тив на ана ли за кул ту ра, 2010; Ан-
тро по ло ги ја Кли фор да Гер ца: кри ти ке и по ле ми ке, 2011; Ау то би о-
гра фи ја у кон тек сту: оглед из ет но граф ске ан тро по ло ги је, 2014), Гор-
да на Го ру но вић је и у овој књи зи на ори ги на лан, и у на шој на уч ној 
за јед ни ци је дин ствен на чин, отво ри ла но ве обла сти ис тра жи ва ња и 
ука за ла на ана ли тич ки по тен ци јал при ме ње них те о риј ских и ме то-
до ло шких при сту па. 

Књи га те о риј ски и ме то до ло шки уте ме ље но и па жљи во отва ра у 
до ма ћој на у ци, али и у ме ђу на род ним окви ри ма, но во ин тер ди сци-
пли нар но ис тра жи вач ко по ље – ан тро по ло ги ју књи жев но сти. Иза-
бра ним књи жев ним и ет но граф ским тек сто ви ма, ме ђу ко ји ма гра-
ни це обич но је су флу ид не, при сту па се ино ва тив ним и плод ним 
по ве зи ва њем ра зли чи тих ан тро по ло шких, књи жев но кри тич ких и 
исто риј ских пер спек ти ва. Бо га то те рен ско ис ку ство ау тор ке да је ду-
би ну и ни јан си ра ност у ин тер пре та ци ја ма. На пи са на ар гу мен то ва-
но, пит ко и ко ло рит но, књи га пру жа чи та о цу до жи вљај да је и он сам 
био на те ре ну, па и оном вре мен ски и про стор но уда ље ном, и уче-
ство вао у жи во ти ма осо ба и за јед ни ца о ко ји ма је реч. Књи га пред-
ста вља је дин стве но вре дан до при нос ан тро по ло ги ји и књи жев но сти, 
а по себ но ан тро по ло ги ји књи жев но сти ко ју уте ме љу је.

Са ња Зла та но вић
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